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Eingelangt am: 12.04.2002 

BM für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3424/J-NR/2002 betreffend barrierefreie Gestaltung 
der Webangebote, die die Abgeordneten Haidlmayr, Kolleginnen und Kollegen am 
14. Februar 2002 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Ad 1.: 
Das  Haupt-Webservice  des  Bundesministeriums  für  Bildung,   Wissenschaft  und  Kultur  
ist 
www.bmbwk.gv.at. Es wurde im Dezember 2001 einem kompletten Relaunch unterzogen und 
beinhaltet auf ca. 5.000 Webseiten alle offiziellen Informationen meines Ressorts. Die Domain 
www.bmbwk.gv.at wird sowohl technisch als auch inhaltlich zur Gänze von meinem Ressort selbst 
betreut. 

Daneben existieren eine Reihe externer Webservices, die von einzelnen Abteilungen des 
Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur betrieben werden und im allgemeinen 
zeitlich begrenzte Sonderprojekte oder Initiativen zum Inhalt haben. Die technische Betreuung 
dieser externen Webservices erfolgt zum Großteil außerhalb des Ressorts. Eine Auflistung dieser 
Domains einschließlich Angabe der Inhalte findet sich in der Beilage. 

Ad 2.: 
Mit dem schon genannten Relaunch erfüllt www.bmbwk.gv.at alle Voraussetzungen nach 
Priority 1. Eine Erweiterung auf Priority 2 und Priority 3 ist für 2002 bzw. 2003 geplant. Derzeit 
werden entsprechende Angebote eingeholt. 
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Eine  Auflistung   der   externen   Webservices   und   deren   Klassifizierung   in  Bezug   

auf die 

Zugänglichkeitsrichtlinien sowie geplante Verbesserungen findet sich in der Beilage. 

Ad 3.: 
Das Webservice www.bmbwk.gv. at wurde, wie oben erwähnt, im Dezember 2001 einem 
kompletten Relaunch unterzogen. Für 2002 sind daher - abgesehen von laufenden Aktualisierungen 
des bestehenden Webangebotes - keine neuen Webangebote geplant. 

Ad 4.: 
Sollten in Zukunft neue Webangebote erstellt werden, so werden diese selbstverständlich die 
Erfüllung der Zugänglichkeitsrichtlinien zur Voraussetzung haben. 

Ad 5.: 
Für die barrierefreie Gestaltung des neuen Webangebotes unter www.bmbwk.gv.at wurden im 
letzten Jahr insgesamt rund  11.500,006 für Auftragnehmer aufgewendet. Die zusätzlich dazu 
entstandenen internen Personalkosten sind nicht quantifizierbar. 
Der Aufwand für die barrierefreie Gestaltung der externen Webangebote des bm:bwk ist auf Grund 
der hohen Anzahl dieser Webservices ebenfalls nicht quantifizierbar. 

Ad 6.: 
Die Domain www.bmbwk.gv.at erfüllt die Voraussetzungen gemäß Priority 1 der WAI Guidelines. 
Für 2002 ist - in Abhängigkeit von den budgetären Gegebenheiten - eine Ausweitung auf Priority 2 
geplant. Ein entsprechendes Angebot wird derzeit eingeholt. 

Ad 7.: 
Für das Jahr 2003 ist - in Abhängigkeit von den budgetären Gegebenheiten - eine Ausweitung auf 
Priority 3 geplant. 

Ad 8.: 
Es wird laufend versucht, das Webangebot www.bmbwk.gv.at zu verbessern. Insbesondere geschah 
dies im Rahmen des Relaunch-Projektes (April 2000 bis Dezember 2001), das durch das 

Bundesministerien-Gesetz vom 1.4.2000 und die damit erfolgte Zusammenlegung des ehemaligen 
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BMUK mit Teilen des ehemaligen BMWV erforderlich wurde. Mit dem Relaunch ist Priority 1 der 
WAI Guidelines nunmehr erfüllt. 

Ad 9.: 
Ich bin selbstverständlich bereit, so weit dies technisch möglich und budgetär bedeckbar ist, nur 
noch Aufträge für Webangebote zu vergeben, die zumindest Priority 1 der Zugänglichkeits- 
richtlinien erfüllen. Entsprechende hausinterne Richtlinien für die Beauftragung externer 
Webservices wurden bereits implementiert. Diese Regelung gilt ab 2002. 
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